

看远一步 做强一城

厦门坚持跨岛发展赢得“天地宽”

新华社福州12月22日电(记者秦宏、颜之宏)冬日里,厦门翔安区东部体育会展新城片区工地上一派繁忙。在建的白鹭体育场,是一座罕见的能在观众席上看海的体育场。

“一个新地标的国际大型展览中心即将崛起。”新城片区指挥部副总指挥王华琪说,这里是厦门当前跨岛发展建设的主阵地之一。长期被戏称为“大农村”的翔安将变得更国际范儿。

由于历史和地理原因,厦门城市建设、发展长期集中在不到160平方公里的本岛上,岛内外经济、社会发展水平落差较大。

进入新世纪,本岛“孤悬海上、空间阻隔、进出不便”极大制约了厦门发展。2002年,厦门提出“提升本岛、跨岛发展”战略构想,开始突破困局的实践探索。

交通大建设打通了厦门发展的“任督二

脉”。10多年来,厦门依据城市用地受山体、溪流、海湾分割特点,形成以轨道交通为核心的城市空间用地布局。目前,厦门已跨岛建成“四桥两隧”,在建第七条跨海通道。今年6月,地铁3号线开通使厦门轨道交通线网由“十字交叉”变成“环状放射”,岛内外“握手指拳”再进一步。

多年来,厦门坚持“以城促产、以产兴城、产城融合”的新城建设思路,推动跨岛发展“有里有面、有血有肉”。

海岸线蜿蜒曲折,小岛点缀其中,摩天大楼鳞次栉比。俯瞰杏林湾和集美新城,自然美景与发展新图景交融。2010年来,集美新城伴随跨岛发展形成包括城市CBD、高等院校、高科技企业等于一体的综合性新城。

“滩涂阡陌、村居小镇纷纷向现代化滨海新城、高新技术区蜕变。”集美新城指挥部建管处原处长刘永春说,当地软件园三期从农

田滩涂起步,聚集起3000多家企业、4万余名软件人才。

近年来,厦门岛外日新月异,本岛也不断转型提升。“特区·1980”湖里创意产业园曾是厦门经济特区的原点,工业企业云集。现在这里吸引了百余家企业,成为游客打卡、剧组取景的网红地标。

当下,从岛内两岸金融中心片区,到岛外新机场片区、东部体育会展新城片区、环东海域新城片区……厦门城市框架不断拉开,跨岛发展辐射力越来越强。

统计数据显示,2019年厦门岛外人口首超岛内,2020年岛外投资总量占全市固定资产投资的72%,常住人口城镇化率达89.4%。

特区建设中,厦门始终不忘共同富裕初心,大力解决发展不平衡问题,让改革开放成果普惠于民。

同安区高山上军营村曾是远近闻名的贫困村。在政府支持和引导下,村里兴产业、美生态,“山上戴帽、山下开发”,因地制宜走上摆脱贫困、振兴乡村的致富路。

“曾经夜晚黑漆漆、山顶光秃秃,出行只有泥巴路。”军营村返乡创业青年高志云说,现在村民日子越过越红火,人均收入超过4万元。

过去,岛内外教育、医疗等落差一直影响岛外发展和人民幸福感。如今,厦门岛内外名校纷纷走向岛外;马銮湾医院、环东海域医院等加快建设……岛内外公共服务和民生保障“鸿沟”逐步弥合。

城市空间跨岛拓展、产业结构跨岛优化、交通设施跨岛布局、公共服务跨岛覆盖、生态文明跨岛发展……今天的厦门,已由本岛“小厦门”变成岛内外和海湾三位一体、集中连片的“大厦门”。



这是正在建设中的北京工人体育场(12月22日摄)。

新华社记者张晨霖摄

新华社北京12月22日电(记者张晓、夏子麟)记者22日从北京市重大项目办获悉,北京工人体育场改造复建工程主体结构封顶。2022年年底全面完工后,将于2023年承担亚洲杯开闭幕式并上演决赛。

从综合体育场变身国际一流专业足球场

北京市重大项目办建设项目协调处处长马希胜介绍,工体改造复建工程遵循“传统外观、现代场馆”原则,保留经典场馆造型,外立面形式、特色元素,也形成新亮点。

工体将突出专业性——由综合性体育场变身国际一流专业足球场,成为北京第一座、国内第一批国际标准足球赛场;服务性——不仅是一座足球场,还成为集体育、购物、休闲、文化、娱乐等多功能于一体的综合性消费载体;便捷性——正在建设且采用高速、大运量车型的地铁3号线、17号线将在工体交汇,场馆大型活动周边交通组织能力将得到提升。

记者在现场看到,随着场馆主体结构封顶,场芯区展露真容。原来2层的“盘形”看台变成了4层的“碗形”看台。看台坡度增大后,观众视野更加开阔。取消环形跑道,也让观众离比赛现场更近,提升了观赛体验。

“变化源自工体看台采用欧洲先进的‘看台碗’结构。”北京建工集团项目经理李欣介绍,工体首层看台下沉至地下10多米,场馆总座席数增加至6.8万。除看台外,增加包厢层、俱乐部层等。观众还可以在专门的休息厅享受餐饮服务,同时观看高清实况转播。

李欣说,为尊重原有建筑风格,场馆外观在保留原有色调基础上,采用清水混凝土工艺建设,该工艺高效环保、材料耐腐蚀、抗磨损。场馆外立面可确保建筑物全生命周期内不用大修。施工中,北京建工集团大量应用“智慧建造”技术,在建筑机器人、模块化生产技术加持下,工程施工质量、效率大幅提升。

传统草坪变身先进锚固草系统

草坪是专业足球场的核心设施。中赫工体公司副总经理宋鹏介绍,改造复建后,工体不再使用传统天然草坪,而是欧洲顶级足球联赛标配的锚固草系统。

锚固草系统为天然草、人工草结合形式,具有寿命长、渗水性能好、养护成本低、可承受高强度使用等优点。再辅以地下通风和调温系统、自动喷灌系统、智能补光系统等科技,未来工体的草坪质量将达到世界顶级水平。

值得一提的是,改造复建后,工体增加可覆盖全部看台的罩棚,满足亚洲杯、国际足球赛事要求。罩棚不仅能遮阳、照明、排集水、融雪、吸声降噪,还在外圈设置光伏发电系统,为足球场及地下车库等提供部分运行电力。

宋鹏介绍,改造复建后,工体还是一座“智慧的场”。正在开发的“智慧工体”系统,将为观众提供入场、观赛、离场一站式智慧服务。“智慧工体”还将引入自动驾驶安防巡逻、全景高清移动慢直播等5G+科技应用,全面提升观众体验。

工体高度开放将成“城市会客厅”

宋鹏介绍,改造复建后,工体将从单一的体育场馆变为开放式、无围墙的城市公共空间,再现1959年建成初期庄重大气的空间格局,就像一个“城市会客厅”。

记者了解到,改造复建后,场馆其他区域将用于建设占地面积约13万平方米的城市体育公园和3万平方米的湖区,建成多功能健身设施与休憩小景,为市民提供大众健身和休闲环境。

除体育功能外,工体将新建地下商业空间并与地铁接驳,工体东北角设置“工人体育场”地铁站。未来,观众可从地铁出口直接进入工体区域或地下商业空间,看完比赛可在公园休息或进入地下商业空间,利于缓解交通压力。

“工体改造复建不仅是一座经典场馆的新生,更是推动工体区域高质量发展的重要契机。”

“丰富的业态和配套设施将为场馆提供可持续发展动力,助力工体打造成为北京体育文化消费的新地标。”马希胜说。

全球著名电竞城市排行发布,上海名列第二

新华社上海12月22日电(记者杨恺、陈爱平)在上海市文化和旅游局、上海市体育局、上海市新闻出版局共同指导下,上海市电子竞技运动协会、毕马威企业咨询(中国)有限公司22日联合发布《全球著名电竞城市产业发展指数指标体系设计与排行报告》。

报告显示,在2021年全球著名电竞城市综合排名中,洛杉矶、上海、首尔名列前三位。

报告以“产、城、人”三个维度切入,结合领先战队及游戏公司驻地、国际赛事承办及行业口碑等因素,研究过程中共提名十余个入选电竞城市,并进一步通过指标体系综合评估,评选出八座上榜全球著名电竞城市。

报告认为,上海电竞产业链上中下游布局完整,以浦东新区为代表的电竞产业发展核心功能区持续吸引企业与人才进驻,对于电竞企业的后续支持力度以及政策保障措施优于其他城市。

报告同时指出,上海聚集国内顶尖游戏厂商,但在开发中国特色电竞游戏产品、推出电竞教材、培育电竞教师资源等方面,还有提升空间。此外,电竞人才仍然难以满足快速扩张的市场需求,电竞选手退役保障体系有待强化。

报告建议上海有效搭建并提升产品生态体系建设能力,形成产业整体有机循环,明确区分电竞与游戏的边界,鼓励相关学校利用相关专业优势发展电竞教育,政府同时完善各类人才培养及保障机制。

郑万高铁全线贯通

新华社武汉12月22日电(记者王贤)随着郑州(州)万(州)高铁湖北巴东段最后一根钢轨平稳铺设在无砟道床上,郑万高铁21日全线轨道贯通,为明年上半年全线开通运营奠定了基础。

据介绍,郑万高铁是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分,是西南地区连接华中和华北的主要高速客运通道。郑万高铁郑州至襄阳段已于2019年底通车,此次襄阳至万州段铺轨完成后,将很快进行静态验收,预计明年1月进行联调联试,全力冲刺明年上半年通车。

据介绍,郑万高铁全线818公里,设计时速350公里,全线通车后,从重庆中心城区到郑州将由现在的8个小时缩短到4个小时。

孝义西辛庄镇人大主席自然资源所长均被查

新华社太原12月22日电(记者梁晓飞、王劲玉)山西省吕梁市纪委监委21日发布消息,孝义市西辛庄镇人大主席杨海生涉嫌严重违纪违法,目前正在接受吕梁市纪委监委纪律审查和监察调查;孝义市自然资源局西辛庄自然资源所所长侯进军涉嫌严重违法,目前正在接受吕梁市监委监察调查。

12月15日23时许,孝义市西辛庄镇杜西沟村发生一起非法盗采煤炭资源案引发透水,致22人被困。经过救援,20人获救升井,2人遇难。

这场圆桌会将“话筒”交给群众



“社区消防通道有乱停车现象,希望尽快得到解决”“我希望社区建设一个老年活动中心”……

不久前,在南昌市西湖区朝农街道天琴湾东苑社区,40余名社区居民和街道办主要负责人、区人大代表围坐在社区广场,召开一场“幸福圆桌会”,西湖区人大常委会主任夏森珍边听边记,对居民代表反映的老年活动中心问题,当场与街道办协调,解决了160多平方米的活动场所。

一场开在家门口的“幸福圆桌会”,把老百姓的急难愁盼摆在桌面上,会上没有身份差别,参会者畅所欲言,来来往往的居民谁有烦心事,都可以扯开嗓子说上几声,

社区和职能部门干部现场办公,结合大家的意见形成解决方案,不仅为群众表达诉求提供更为直接的渠道,也激发了群众参与公共事务的热情。

针对社区治理中存在的问题,2017年开始,西湖区通过社区干部上门走访、问卷调查等形式,征集群众“微心愿”,并每年从财政预算中专门划拨年度民生资金,用于“幸福微实事”。今年4月,西湖区在此基础上升级推出“幸福圆桌会”,引导群众参与社区民主治理。

六中全会精神在基层

截至目前,西湖区共召开“幸福圆桌会”1199场,收到问题1696个,已累计解决问题1247个。

作为社区居民自治的公共空间,“幸福圆桌会”能有效激发群众参与公共事务的热情。记者多次在“幸福圆桌会”现场看到,会议进行过程中,经常有路过或围观的群众主动上前,提出自己的诉求和建议。“我们要求圆桌会尽量在户外公共场所召开,目的就是广泛动员群众参与,让群众把想说的话说出来。”西湖区副区长凌婧说。

西湖区以“幸福圆桌会”探索社区治理就是一个生动写照。西湖区是南昌市的老城区,辖区内老旧小区多、老年居民多,群众诉求多。几年前,当地投入大量资金开展老旧小区改造工作,但是一些群众却并不买账,有的在背后说风凉话,甚至还有人上门告状。

“没有参与度,就没有满意度。”西湖区委书记黄小燕开始反思,以前小区旧改并未充分听取群众的想法,只有政府部门“闷头干”,没有改到群众的心坎上。

针对社区治理中存在的问题,2017年开始,西湖区通过社区干部上门走访、问卷调查等形式,征集群众“微心愿”,并每年从财政预算中专门划拨年度民生资金,用于“幸福微实事”。今年4月,西湖区在此基础上升级推出“幸福圆桌会”,引导群众参与社区民主治理。

西湖区探索“幸福圆桌会”提出的许多经验做法,在全省推广。

西湖区副区长凌婧说,居民在“幸福圆桌会”提出的问题,后续都会得到回应,不仅拉近了政府和群众的距离,也让大家的幸福感越来越强。(记者范帆)

新华社南昌12月22日电

无锡创新“四评”机制促进实事办实

“20分钟就能耕好1亩地,比人工翻地快了6倍。”新年临近,江苏省无锡市惠山区精细蔬菜产业园格外忙碌。万寿河蔬菜合作社负责人邵士团告诉记者,得益于园区提供的机器,菜农的双手得以“解放”,种菜效率大幅提升。

“国有物业公司进驻后,小区面貌真是大变样。”在无锡市梁溪区纺工大院住了35年的住户宋琳,对小区近一年来的环境整治由衷赞叹,“环境整洁了,活动室也有了,还搭建了凉亭,安装了智能助老设施……”

党史学习教育开展以来,无锡市创新机制,让群众出题,让群众评议,实施了一系列民生工程,办理了一批民生实事,真正将实事办实,办到群众“心坎上”,赢得了群众广泛赞誉。

“从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发。”在党史学习教育中,无锡市以这一原则梳理出4213个“我为群众办实事”项目,并将其中42个列为市级重点项目。

无锡市委党史学习教育领导小组办公室有关负责人介绍,这些项目既有重要民生工程,也有群众身边事,但都是广大群众的急事、难事、愁事、盼事,是通过调查研究、个别访谈、网上征集等方式精准筛选出来的。

为了把实事办实,无锡还创新构建了“四评机制”——部门“主动评”、现场“机动评”、答辩“互动评”、各方“联动评”,对办理的每一项实事效果进行评估验收,特别是代表群众的各方“联动评”,评分权重占比高达51%。

(本报记者朱国亮)

最近,来自无锡市各界的15位代表就对无锡市公安局交警支队“电动自行车上牌不见面服务”实事项目办结情况进行评议。来自无锡市滨湖区水秀社区的群众代表尤静娜说,现场查看电动自行车牌照线上办理全过程后,她感受到这是真正的“零跑腿”“零距离”便民服务,因此在评估上打了高分。

据了解,今年底,无锡还将举办“我为群众办实事”第三批验收项目发布会,到时候将公布最后一批市级项目的验收评估结果。但项目收官不是终点,所有实事项目还将转入长效实施阶段,真正让人民群众生活更有幸福感、获得感,让企业群体办事更高效、更便捷。

(本报记者朱国亮)

北京:工体改造将于明年底全面完工